

Západočeská univerzita v Plzni

Fakulta právnická

Katedra ústavního a evropského práva

Studijní program Právo a právní věda

Studijní obor Právo

Posudek konzultanta k diplomové práci

„Právo na užívání menšinových jazyků v evropském právu“

Diplomant: Karolína Pozníčková

Konzultant: doc. JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

I.

Téma práce

Diplomantka se ve své práci rozhodla zabývat problematikou užívání menšinových jazyků v evropském právu. Jako cíl si vytyčuje především analýzu jazykového režimu Evropské unie a popis jejích aktivit týkajících se programů na podporu jazykové rozmanitosti.

II.

Obsahová úroveň práce

Předložená diplomová práce je rozčleněna do 4 hlavních kapitol, jsou doplněny o anotaci, úvod, závěr, jedno české a dvě cizojazyčné resumé a seznam zkratk. Každá z hlavních kapitol je dále členěna do podkapitol. Práce je sepsána na 81 stranách textu včetně resumé. Diplomantka čerpala z rozsáhlého množství jak českých, tak zahraničních zdrojů, internetových zdrojů i zdrojů z legislativy.

V úvodu diplomantka rozvíjí myšlenku o důležitosti práva na užívání jazyka a dále uvádí, čemu se bude konkrétně věnovat v jednotlivých kapitolách, čímž tak některá sdělení vyznívají velmi banálně.

První kapitola se zabývá menšinami a jazykovým právem obecně. Autorka zde definuje pojem „menšina“, dále se věnuje zákazu nucené asimilace, menšinovému jazyku v kulturním životě, médiích a vzdělávání, právu na užívání jmen, nápisů a topografických označení v menšinovém jazyce, právu na užívání menšinového jazyka před soudy a v úředním styku a také právu na neomezený kontakt.

Předmětem druhé kapitoly je úprava ochrany národnostních menšin a menšinových či regionálních jazyků na regionální úrovni, konkrétně mezinárodní dokumenty přijaté v rámci Rady

Evropy. Autorka se zde blíže zaměřuje na Evropskou úmluvu o lidských právech a základních svobodách, Evropskou chartu regionálních a menšinových jazyků a Rámcovou úmluvu o ochraně národnostních menšin.

Ve třetí kapitole se autorka zabývá činností Evropské unie na podporu menšinových jazyků. Analyzuje zde instituce Evropské unie a jejich podporu jazykové rozmanitosti a také programy k tomu určené, což je mimo jiné jeden z programů Evropské unie zachovat spojenou Evropu v její rozmanitosti kulturní, jazykové, náboženské atp. Proto některé části předložené diplomové práce vyznívají poněkud deskriptivně.

Právní postavení menšinových a regionálních jazyků ve vybraných zemích Evropské unie je téma kapitoly čtvrté. Diplomantka se zde zaměřila na regionální jazyky a jejich postavení ve Španělsku, České republice, Československu a Itálii, přičemž tato komparace je naopak pojata celkem zajímavě, ač stručně.

V závěru práce autorka shrnuje zjištěné poznatky, věnuje se zde přístupu Evropské unie k dané problematice a různým přístupům členských států k jazykové politice, které však nejsou žádnými zásadními vědeckými poznatky formulovanými čistě diplomantkou.

III.

Teoretická a formální úroveň diplomové práce

Diplomantka předložila k posouzení diplomovou práci, jejíž obsah je na vysoké teoretické úrovni a prokázala zde svou orientaci v dané problematice.

Práce po formální přesahuje rámec stran pro diplomovou práci. Nabízí se rozdělení první kapitoly, což by vzhledem k jejímu rozsahu usnadnilo orientaci. V práci se jen zřídka objevují překlepy a formální a gramatické nesrovnalosti. Diplomantce však musím vytknout, že v celé práci chybně uvádí „Evropská Unie“ namísto správného tvaru „Evropská unie“.

Diplomantka ve své práci využila velké množství zdrojů, českých, internetových i zahraničních, nechybí ani právní předpisy a judikatura. Citační technika je na dobré úrovni, v práci je využito celkem 201 poznámek pod čarou. Seznam zdrojů je přehledně rozčleněn.

IV.

Klasifikace práce

Z hlediska konzultanta lze konstatovat, že diplomantka předložila diplomovou práci, která splňuje všechny požadavky kladené na tento typ výstupu. Práce má minimum nedostatků, je formálně i obsahově na vysoké úrovni.

Písemné zpracování práce klasifikuji stupněm **výborně** a doporučuji ji k ústní obhajobě.

V.

Okruhy otázek k ústní obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby diplomantka zodpověděla tyto okruhy otázek:

1) Jaký význam pro ochranu menšinových jazyků má Generální ředitelství pro vnitřní politiky v oblasti politiky soudržnosti?

2) Jaké spatřujete praktické problémy při výuce menšinových jazyků?

V Plzni dne 26. 4. 2019

doc. JUDr. Monika Forejtová, Ph.D., v. r.



